

坚持坚守,最美基层环保人京城迎颂歌

来自基层扎根基层奉献基层

◆本报记者文雯

激动的心情驱散了冬日的寒意,响亮的歌声颂扬着他们的事迹。

在致敬“2018最美基层环保人”的典礼上,10名来自基层的环保人和“年度感动人物”成为最亮的星。

2018年6月5日,中国环境报社、中国环境网举办的寻找2018“最美基层环保人”宣传活动启动后,全国26个省、自治区、直辖市的生态环境部门推荐了147名候选人。通过公众票选、专家评审、征求意见等环节,最终确定了10名“最美基层环保人”。浙江省温岭市环境监测大队副大队长兼大溪中队中队长陈奔被评为“年度感动人物”。

在致敬典礼上,生态环境部副部长庄国泰动情地说:“为了美丽中国,为了美好环境,千千万万基层环保人在流汗,有的甚至还会流血,但是他们的汗水和心血换来了百姓的幸福感和获得感,用无私奉献和辛勤付出换来了生态环境质量的改善,是值得称颂的。”他代表生态环境部党组和李干杰部长以及部领导向在一线奋战的环保人致以崇高的敬意。

砥砺前行 不懈追求

绿水青山镌刻着他们的奉献,蓝天白云见证着他们的忠诚。10位“最美基层环保人”分别来自监察执法、污染防治、宣教等部门,常年奋战在基层一线,不怕苦,不怕累,在平凡的岗位上做出了不凡的业绩。

典礼现场播放了10位“最美基层环保人”先进事迹的视频短片,他们的事迹令人动容,热烈的掌声一再响起。祁庆美、马敏泉、周俊、葛学勇、郝建尤、黄海保、熊国柱、杨晓雪、张振欣、罗德伟10位“最美基层环保人”所在省、自治区生态环境厅领导在现场见证了致敬仪式,并由衷地为有这样的干部而自豪和骄傲。来自生态环境部生态环境执法局、监测司、宣教司、机关党委的负责人,各省、自



“2018最美基层环保人”与嘉宾在活动现场合影。

治区、直辖市宣教部门及中国环境报社地记者站负责同志,企业界的代表中电建水环境治理技术公司领导以及现场200多人,见证了这些来自基层、扎根基层、奉献基层的“最美基层环保人”无限荣光,表达了对他们长期坚守、默默奉献的由衷敬意。

无论是平凡岗位上的执着坚守,还是燃烧青春的瑰丽光芒,抑或是生死刹那间的毅然抉择……他们诠释了什么是“最美”。他们的精神和品格闪耀在神州,铸就新时代环保人的荣光。

“你有没有看到牛羊消失了,你有没有看到骏马消失了……你有没有看到雪山消失了,你有没有看到草原消失了。”藏族歌手齐旦布一首《不要等到那一天》优美的歌声唱出了人们对美丽生态环境的渴望。而这首由中国环境报微信和移动端展播的“美丽中国之声”的歌曲,让人们再一次唱响了保护山河大地干净美丽,环保人的历史责任和光荣使命。

10名“最美基层环保人”就是10个

“最美”的人生故事。

山东省莱芜市钢城区环保局的祁庆美走上了舞台。当主持人问她,“在生命受到了威胁之后,您对这份工作的看法有没有什么变化”时,她坚定地回答:“能为基层环保事业流汗、流血做贡献,使我们家乡天更蓝、水更清、空气质量更好,我无怨无悔。”

江苏省南京市环境监察总队葛学勇是唯一一个穿着制服上台接受致敬的人。他之前穿了20多年军装,转业后又穿了十几年的制服环境执法。面对全场观众,葛学勇保持着军人的风姿,铿锵有力:“军人转业不转志、退伍不褪色!转业之初我就下定决心要在环保岗位上为党和国家做贡献!”他自转业那天起,坚持做到三个转变,让自己成为行家能手,干一行就要干出个样,以军人那种刚正坚韧、勇于碰硬,在南京扬尘污染治理上攻克一个又一个难关。

忠诚担当 勇挑重任

在典礼现场,河南省安阳市环保局郝建尤无疑是最“繁忙”的人。坐在台下,他总是举着电话。“放不下工作。”他笑着说。2015年12月27日,加班一周没回家的郝建尤突然下肢无法动弹,被同事送到医院进行腰椎间盘手术。手术康复期,他躺在床上,还在用手机编辑安阳市打赢大气污染防治攻坚战的相关文件。

扎根基层30余年的广西南宁市环保局黄海保是“救火队员”,清瘦的他穿着20多年前结婚时的西装。他的手机一直插着充电宝。“每天的电话太多,工厂、群众、政府,有事就打电话,两三年就得换新手机。”为了保证随时接到环境应急电话,黄海保电话“四不离开”:上班不离身,下班不离线,开会不离手,睡觉不离耳。“环境应急工作不能等,必须第一时间到达现场。”黄海保组织应急处置60多起环境事件,没有一起因处置不当引发次生灾害。

云南省大理州环境监测站杨晓雪有20多个环境监测项目分析合格证等各类证书,但是她倍加珍惜省人大代表和全国人大代表这两张证书。她立足生态环境保护工作,积极参政议政,提出了很多建议。“我希望通过这些建议能促进环境保护工作端口前移,让生态环境保护工作更有成效。”她说。

来自江西省环境监测中心站的张振欣和湖北省襄阳市环境监测站的罗德伟同年同月出生,都是年轻的父亲。张振欣结婚刚一个多月就奔赴汶川地震现场;仙女湖特大污染事故应急监测,日夜奋战14天,为科学决策提供准确可靠数据。罗德伟告别襁褓中的孩子和年迈的父母,克服严重高原反应,将自己所学毫无保留地带到藏区,圆满完成工作,多次获得援藏荣誉表彰。作为年轻人,他们舍小家顾大家,面对困难,勇挑重担,生动诠释了忠诚担当精神。

执着坚守 甘于奉献

“荒沙不是精神,但荒沙拥有精神。”表演艺术家杨立新现场朗诵《荒沙》,让人心灵一震。细沙很小,但拥有巨大的能量。

兰州市环境监测站马敏泉的抽屉里藏着一张诊断书,那是2018年年初确诊脑血管瘤的诊断书。他瞒下了病情继续奋战一线,晕倒在岗位上。他的同事说,老马现在在拼命地康复训练,早点返回挚爱的岗位是他迫切的愿望。

东莞市环保局的熊国柱连续21年参与环保志愿服务,组建东莞市第一个环保志愿者团体,影响100多万人参与环保公益活动。

“我女儿下个月就结婚了。”祁庆美打开女儿的婚纱照,笑容满面。即使因为环保工作受了重伤,但是她依然支持自己的独生子女成为环保人。娘俩住在一个屋檐下,在一个系统工作,可是两人忙在工作,有时一两个月也见不到对方。

“经常出差,最亏欠的就是我的家人。”福建省环境监察总队周俊只有6岁的女儿对爸爸说:“幼儿园同学回老家,因为空气不好生病了,咱们这空气这么好,爸爸的工作很重要,我很自豪。”

蒙古族博蒂组合《愿天国安》也是“美丽中国之声”展播的歌曲,环保人谱写的歌曲唱出了人们的心声。“天更蓝,水更清,地更绿,应该是陈奔的最大梦想。尽管他牺牲在一线执法岗位上,再也回不来了,但他的精神永在,他未完成的事业将交给我们来完成。”面对主持人的采访,陈奔的同事颜伟哽咽地说。

大屏幕上,片片烛光,陈奔永远年轻的面容带着微笑。现场的观众禁不住流下了眼泪。

“最美基层环保人代表了千千万万个基层的环保人。他们不仅流汗、流泪,甚至流血牺牲,他们的付出使去年的污染防治攻坚战初战告捷。”江西省生态环境厅厅长陈小平观看完典礼感慨道。“希望最美基层环保人的宣传感动坚持下去,激励一线同志,奋勇争先、百舸争流,落实习近平生态文明思想,打好污染防治攻坚战,为满足人民群众美好生态环境需要而奋斗。”

最美基层环保人的铁军精神,激励着千千万万环保人奋战在污染防治攻坚战一线,因为他们始终铭记习近平总书记让“中国人民生于斯、长于斯的家园更加美丽宜人”谆谆嘱托,穿行田间地头、社区街道,奔走在污染治理的现场、环境应急的路上;因为,他们始终坚信,一份份来信来访的妥善处置,一组组监测数据科学报出,一个个污染源头的严格监督和治理,铸就了通往美丽中国的坚实大道。

上接三版

行政手段逐渐弱化,经济手段更加增强

21世纪经济报道记者:国家统计局今天发布的数据显示,2018年生态环境保护投资数据非常可喜,增长43%。全国生态环境保护工作会议也提到要发挥好经济手段的作用改善生态环境。请问在这方面开展了哪些工作?

刘炳江:这几年中央财政资金支持大气污染治理力度都很大,而且是逐年增加,去年达到200亿元,是这几年来最多的一

年。如果没有大气专项资金,就无法撬动农村清洁能源替代工作,将北方地区清洁取暖试点范围从原来12个市增加到35个市,支持京津冀及周边地区和汾渭平原的清洁能源替代。

今后,行政手段会逐渐弱化,经济手段会更加增强。据我所知,财政资金、债券、基金、价格现在都在运作,企业投入、政府资助比较到位,这些方面我觉得你的判断是对的。

浓度下降人努力约占2/3,天帮忙约占1/3

新京报记者:我有两个问题,第一个问题问一下贺克斌院士,2018年空气质量改善幅度中,天帮忙因素占了多大比例?2019年气象条件预估情况怎么样?第二个问题问一下刘友宾司长,去年发生的福建泉州港九事件、河北曲阳事件等,暴露出环保舆情应对还存在一些问题,请问今年在这方面有没有一些考虑和安排?

贺克斌:我们讲空气质量改善两大因素,人为减排和气象条件影响。大家可能也听到过内因是排放、外因是气象的提法。2017年和2018年这两年,整体上气象条件在空气质量改善中是发挥一个助推作用的。大家可能还记得2017年1月份有一个连续的重污染过程,那个时候气象条件比较差,2018年的头3个月相对来说气象条件是有利的。刚才刘炳江司长讲到了,2018年10月以来与2017年同期相比,气象条件是变差的,特别是11月。

去年我曾经讲过2017年跟2016年比,改善幅度里面“人”占了70%，“天”占了30%。2018年比2017年气象条件略好一些,通过空气质量模型和气象综合指数分析的初步结果来看,浓度下降人的努力占了2/3左右,天的帮忙占了1/3左右。

刘友宾:我们高度重视新闻发布工作,把信息公开和新闻发布作为打好污染防治攻坚战的重要组成部分。在布置好污染防治攻坚战各项工作的时候把信息公开和新闻发布一并安排,一并要求。2017年,生态环境部印发《关于进一步加强环境信息公开工作的通知》,要求各地加大信息公开力度,明确要求省级生态环境部门建立例行新闻发布制度,及时向媒体和公众提供环境信息,解读环境政策,回应社会关切。在去年5月份召开的全国生态环境宣传工作会议上,李干杰部长明确要求,

下一步,生态环境部将进一步督促各级生态环境部门继续完善例行新闻发布制度。2019年要求省级生态环境部门至少每两个月召开一次例行新闻发布会,有条件的地方召开月度例行新闻发布会。同时,要及时回应公众关注的热点问题。今天,我们将发布更新后的31个省级生态环境部门新闻发言人名单,欢迎媒体朋友们及时和他们联系。

在重视PM2.5污染防治的同时,协同治理臭氧

新加坡海峡时报记者:近期美国哈佛大学和南京信息工程大学发布了一个联合报告,提出臭氧上升跟PM2.5治理是有关联的,请问您对此怎么看?

刘炳江:谢谢你的提问,我也注意到这个问题。哈佛大学和南京信息工程大学联合发表一篇论文,主要观点是中国的PM2.5浓度下降40%以上,由此导致臭氧浓度上升。我也问过国内专家,大家基本上赞同这个观点,具体是两方面的原因:第一,臭氧的前体物主要是VOCs和NOx。这两种物质在强光照、高辐射,以及强氧化性的情况下容易生成臭氧,如果PM2.5浓度过高,光照和辐射就会减弱,不利于臭氧形成,反之会导致臭氧浓度上升。第二,PM2.5浓度降

低,使得反应活性物质的吸附量减少了,导致大气氧化性增加,有利于VOCs和NOx转化成臭氧。

这个问题提醒我们在重视PM2.5污染防治的同时,还要协同治理臭氧。基于VOCs的排放标准、产品质量标准今年都将陆续出台。因为VOCs既可能转化成PM2.5,又是形成臭氧的前体物,控制它可以达到一箭双雕的效果。我们会加大工作力度,推动改善PM2.5浓度的同时把臭氧浓度降下来,谢谢你的提问。

刘友宾:各位记者朋友,中国人民的传统佳节春节马上就要来临了,在此,感谢各位在过去一年中对生态环境工作的支持,提前祝大家新春吉祥,阖家安康。今天的发布会到此结束。



▲“2018最美基层环保人”葛学勇在活动现场与主持人交流。

▶表演艺术家杨立新现场朗诵诗歌《荒沙》。

本版图片由邓佳、邓桥提供

打赢蓝天保卫战 强化监督在行动

生态环境部通报蓝天保卫战重点区域强化监督情况

发现涉气环境问题 15个

本报记者牛秋鹏 1月21日北京报道 2018—2019年蓝天保卫战重点区域强化监督工作继续开展,1月20日工作组发现涉气环境问题15个。

发现涉气“散乱污”企业2家。其中,山西省太原市杏花岭区1家;河南省开封市鼓楼区1家。

VOCs整治不到位问题2个。其中,山西省太原市杏花岭区1家;河南省开封市鼓楼区1家。

物料堆场未落实扬尘治理措施问题3

个。其中,山西省吕梁市交城县1家;河南省鹤壁市浚县1家;濮阳市南乐县1家。

其他涉气环境问题8个。工作组发现,河北省保定市徐水区高林镇侯家窑村;河南省开封市通许县钻豹车业有限公司;鹤壁市浚县巩氏刀具厂东侧,洛阳市西工区红山乡寨坪村;陕西省咸阳市乾县杨家村存在露天焚烧现象。河南省开封市鼓楼区有1家企业存在工业粉尘无组织排放问题。河南省开封市鼓楼区有1家企业(未设置排气筒)废气排放口

设置未达到环评要求。河北省邢台市巨鹿县有1家黑加油站,无任何手续,未安装油气回收装置。

对上述问题,生态环境部已通过督办问题清单交办相关市、县(区)人民政府依法调查处理。

强化监督发现涉气环境问题汇总表 详见http://www.mee.gov.cn/xxgk2018/xxgk/xxgk15/201901/20190121_690307.html

中国环境新闻微信公众号也可查询

内蒙古自治区副主席包钢在全区生态环境保护工作会议上强调

把北部边疆风景线打造得更加亮丽

本报记者杨爱群 见习记者李俊

1月21日呼和浩特报道 内蒙古自治区生态环境保护工作会议今日在呼和浩特召开。内蒙古自治区副主席包钢在会上强调,要提高政治站位,深入践行习近平生态文明思想,勇于担当,扎实工作,把祖国北部边疆风景线打造得更加亮丽。

包钢指出,2018年,自治区党委、政府召开全区生态环境保护大会,坚持以习近平生态文明思想为指导,带领全区各级各部门认真落

实“党政同责”“一岗双责”,生态环境保护意识不断提高,工作力度不断加大,污染防治攻坚战开局良好,中央环保督察整改工作扎实推进,生态保护红线划定工作顺利完成,全区生态环境质量实现持续改善。

包钢强调,把内蒙古建成我国北方重要的生态安全屏障和祖国北疆万里绿色长城,是内蒙古自治区的光荣使命。2019年,要认真贯彻落实党中央和自治区的决策部署,切实提高政治站位,重点抓好坚决

打好污染防治三大保卫战,切实抓好中央环保督察整改三项重点工作和深入搞好源头治理四大专项行动。要压紧压实工作责任,加大通报问责力度,加强生态环境系统自身建设。各级生态环境部门要认真落实全面从严治党的要求,切实加强党的领导,抓好党风廉政建设,严格干部队伍监督管理,着力打造一支政治强、本领高、作风硬、敢担当、特别能吃苦、特别能战斗、特别能奉献的生态环境保护铁军。